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Turnirul întrebărilor 
Este un joc care poate fi aplicat cu succes atât la gimnaziu, cât şi la liceu, şi are 
menirea de a facilita învăţarea şi fixarea cunoştinţelor de către elevi. 
 
 Spre exemplu, la clasa a VIII-a, pentru fixarea cunoştinţelor privind evoluția, 

li se acordă elevilor 10 minute pentru formularea a cel puţin trei întrebări 
despre factorii evoluției. Li se poate oferi și un text științific suport, pe baza 
căruia aceștia să formuleze întrebările. 

 După expirarea celor 10 minute, se alege un prezentator, un juriu şi un grup 
de colectori. Li se acordă 5 minute colectorilor, pentru a aduna cele mai 
bune întrebări şi a le înmâna prezentatorului, după care începe 
desfăşurarea turnirului. 

 Cu această ocazie, echipele concurente vin în faţa juriului, iar prezentatorul 
citeşte câte o întrebare pentru fiecare concurent.  

 În situaţia în care un concurent nu răspunde corect, răspunsul poate fi 
formulat de către un alt membru al echipei, însă echipa va primi doar 
jumătate din punctajul alocat. 

 
 
Mingea fermecată  
Jocul acesta se foloseşte la finalul lecției. Profesorul adresează o întrebare, aruncă 
o minge de burete spre un elev, care trebuie s-o prindă şi să dea răspuns la 
întrebare, iar apoi aruncă din nou mingea spre profesor. Mingea poate fi aruncată 
şi de elevi, unii altora. 
 
Cuvântul-ţintă 
 
Pe spatele fiecărui elev, profesorul fixează o foaie pe care este scrisă o noţiune. 
Elevii formează perechi. Scopul jocului este ca elevul să descopere noţiunea scrisă 
pe spate, adresând întrebări indirecte colegului de echipă. 



Exemplu: La clasa a VIII-a, în cadrul lecției Boli influențate de factorii de mediu și 
de propriul comportament noțiunea melanom 
1.Este o boală influențată exclusiv de factorii de mediu? (nu) 
2.Este o boală influențată și de propriul comportament ? (da) 
3.Este o noțiune legată de astm? (nu) 
4.Este o noțiune legată de cancer ? (da) 
5. Este cancerul? (nu) 
6. Este un tip de cancer? (da) 
7. Este influențat de consumul de tutun? (nu) 
8. Are legătură cu consumul de alcool? (nu) 
9. Este determinat de expunerea la radiații? (da) 
10. Este un cancer de piele? (da) 
11. Noțiunea scrisă este carcinom? (nu) 
12. Noțiunea scrisă este melanom? (da) 
 
Salata de cuvinte 
Fiecare grup primeşte o mulţime de post-it-uri, pe fiecare fiind scris câte un 
cuvânt. Elevii trebuie să asocieze cuvintele, astfel încât să obţină cât mai multe 
enunţuri corecte din punct de vedere ştiinţific. 
 
Jocuri de rol 
Exemplu pentru lecția Omul și tehnologia. Aplicație - Viața în Orășelul A/ B 
 
Elevii sunt împărțiți în două grupe. Ei trebuie să descrie viața de zi cu zi în două 
orașe: unul lipsit de tehnologii moderne, altul foarte tehnologizat. Profesorul le 
solicită să se gândească la anumite aspecte ale vieții, iar copiii pot realiza scenarii 
(desene, dialoguri, storyboard-uri etc.) pe care le vor prezenta în fața colegilor sau 
chiar le pot pune în scenă.  
De exemplu, profesorul îi poate întreba cum își procură hrana, de unde iau apă, 
sau haine, cum își construiesc locuințele, cum le încălzesc, cum se deplasează prin 
oraș, ce fac cu gunoaiele pe care le produc etc. La final se poate realiza o 
dezbatere din care elevii să înțeleagă avantajele și dezavantajele tehnologizării.  



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Exemplu pentru lecția Calitatea aerului. Aplicație - Cum iau un interviu?  
Pentru a ajuta copiii să ia interviuri pe baza cărora să studieze evoluția calității 
aerului se poate realiza în clasă un mic joc de rol. Elevii pot fi împărțiți în grupe de 
câte doi sau trei. Prin rotație, unul dintre ei este reporterul, altul este 
intervievatul, iar al treilea elev oferă suportul tehnic reporterului, luând notițe sau 
înregistrând audio-video interviul.   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



APLICAȚII PENTRU OBSERVAREA UNOR PROBLEME LEGATE DE MEDIU 
 
 
I. AMPRENTA ECOLOGICĂ 
Pentru anul 2024, Global Footprint Network a estimat indicele amprentei ecologice 
a omenirii ca fiind egal cu masa a 1,7 planete asemănătoare Pământului ca 
dimensiune. Stilul tău de viață ce cantitate de resurse planetare consumă? 
1. Calculează-ți amprenta ecologică, află câte „planete” consumi și gândește-te ce 
ai putea să faci pentru a o reduce.  
Completează chestionarul online pe site-ul: http://www.myfootprint.org/ sau pe 
https://www.footprintcalculator.org/. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Ce crezi că se poate întâmpla dacă un număr mare de locuitori ai planetei 
consumă resursele mai repede decât acestea se pot reface (amprenta lor este 
mai mare decât valoarea 1)?  
Află din imaginea alăturată care sunt țările cu cea mai mare amprentă ecologică, 
conform site-ului https://www.greenmatch.co.uk/blog/ . 

https://www.greenmatch.co.uk/blog/


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. După modelul din imaginea alăturată, formulează câte o promisiune pe care să 
o respecți pentru a reduce propria amprentă ecologică.  
4. Completează chestionarul de mai jos! Adună punctele și împarte totalul 
obținut la 350, pentru a afla de câte planete e nevoie pentru a asigura resursele 
de care numai tu ai nevoie.  
Câte „planete” ai putea să salvezi cu schimbările de stil de viață pe care ți le-ai 
propus? Cum diferă calculul online de calculul de acum? 
 



 
  



II. Aplicații pentru măsurarea poluării 
aerului și a poluării fonice 
 
Aplicația de mobil Aerlive, dezvoltată de 
Fundația Comunitară București și ING Bank 
România, oferă cetățenilor date privind 
nivelurile de poluanți: pulberi fine (PM 10, 
PM2,5), în curând și oxizi de azot (NO2) și are 
funcția de a afișa date istorice, permițând 
analize și comparații ale nivelurilor de poluare 
pe zile, săptămâni și luni. Problema calității 
aerului în orașele din România, cu precădere 
în București, este una sistemică, țara noastră 
având deschise în prezent șase proceduri de 
infringement de către Comisia Europeană și o 
condamnare la CJUE pentru depășirile 
înregistrate pentru PM10 în București. 
Conform Agenției Europene pentru mediu, 
peste 29 000 de români mor anual prematur 
din cauze asociate cu poluarea. 
 
Au fost dezvoltate și alte aplicații pentru 
telefoanele inteligente care măsoară nivelul 
de poluare sonoră (Sound Meter, Sound 
Decibel Meter etc.). 
 Instalează aplicația pe telefonul mobil 

și urmărește pe traseul tău către școală 
care este zona cu cea mai mică/cea 
mai mare poluare a aerului și poluare fonică.  

 Compară aceste rezultate cu cele obținute în zona în care locuiești și 
prezintă-le colegilor tăi.  

 Stabiliți în care zonă din localitate aerul este cel mai curat/poluat și există 
cea mai mică/cea mai mare poluare fonică.   

 
 
 
 



 
 
 
III. Care este calitatea aerului 
din localitatea ta? 
Află calitatea aerului din 
localitatea ta, accesând linkul 

https://aqicn.org/map/romania/ro/ 
 

https://aqicn.org/map/romania/ro/

